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O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 67ª 

Sessão Extraordinária da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 

10ª Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  

Faltam dois deputados para abrir votação. 

Solicito ao senhor Secretário proceder à leitura da 

Ata da Sessão Extraordinária anterior. 

 



O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Peço dispensa 

da leitura da Ata, senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Está dispensada a 

leitura da Ata da Sessão anterior e determino a sua 

publicação no Diário Oficial da Assembleia Legislativa. 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Vai ter que fazer 

verificação de quórum, Presidente, antes de começar. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – O Deputado Ismael Crispin não 

registrou ainda. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Ismael 

Crispin. Falta um deputado. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Faltam dois deputados. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – O Deputado Ismael 

registrando, falta um. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – O Deputado Jair não está, o 

Deputado Jean sumiu, o Deputado Paixão sumiu. 

 

O SR. EYDER BRASIL – O Deputado Alex Silva está aí. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Alex 

Redano, Deputado Anderson Pereira, Deputado Alex Silva, 

Deputado Cirone.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – O Deputado Cirone estava aí. 

Deputada Cassia Muleta estava por aí. O Deputado Anderson 

estava aí. Cadê o Deputado Anderson? Sumiu? Estava aqui 

agora, o Deputado Anderson sumiu. Cadê o Deputado Alex 

Redano?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Tem deputado? 

Deputado Cirone? O líder do Governo, tem que ligar aí. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Deputado Eyder Brasil não 

está. O líder ao invés de puxar para frente está puxando... 

Opa.  

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Cirone, 

Deputado Anderson, Deputado Alex Silva e Deputado Alex 

Redano. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – O Deputado Alex estava aí. 

Sumiu!  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A base do Governo. 

Deputado Lazinho está aqui. Deputado Lebrão está aqui. 

Deputado Adelino. Deputado Aélcio. Deputado Edson. Deputado 



Fúria. Deputado Chiquinho. Deputado Luizinho. É um 

desrespeito com os colegas, não é?   

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Tem gente que foge da raia, 

não é? Cadê o Deputado Anderson?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Vou colocar um veto. 

Vou pautar um veto daqui a pouquinho para votar! 

Senhores Deputados, favor comparecer ao Plenário. Nós 

temos votação. Estamos na pauta e temos votação. Matérias 

importantes. Interesse da comunidade, interesse dos nossos 

comerciantes, está sendo votada. Interesse da Educação. 

Líder, tem alguém vindo ou não? Quem está vindo?  

Esperar mais um pouquinho.  

 Vossa Excelência sempre enfrenta os temas e os 

debates. Nunca foge da raia.  

 

O SR. EYDER BRASIL – Nunca foge. Nunca foge.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – É para tirar o dedo daqueles 

que se arrependeram, aí. Às vezes botou o dedo e se 

arrependeu. Aí, pede verificação de quórum e foge! E foge, 

ainda. E foge! Pede verificação de quórum e foge. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Está vindo ou não, 

Deputado Eyder?  

 



O SR. ADELINO FOLLADOR – Tem que buscar no colo! 

 

O SR. ADAILTON FÚRIA – Deputado Cirone! Comparecer 

aqui com urgência, meu amigo! Glaucione se faz presente no 

Plenário.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – O Deputado Fúria tem que 

cuidar do Deputado Cirone, aí.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Senhor Presidente, 

oficialmente eu solicito verificação de quórum, Presidente.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Depois de votar acata. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Nós somos de Jaru, 

Deputado Lazinho. Calma.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Bom, solicito... 

Cadê o líder do Governo? Solicito ao líder do Governo se 

vai vir para o Plenário Deputados para... Quem está vindo? 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - Presidente, infelizmente, 

já venceu o prazo!  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Não. Vou dar... Vou 

dar mais...  



 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - Senhor Presidente, o senhor 

coloca 1 + 3, só. Mais nenhum tempo. 1 + 3.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Nós vamos perder todo o nosso 

serviço aqui. Sacanagem!  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Não, já está 

descendo.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Quem? 

  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Não sei. Só 

precisava falar com o cara certo. O deputado já está vindo 

aqui.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Eu liguei para o Deputado 

Alex, ele não atendeu, não.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Não, o Deputado 

Cirone está descendo. Ele tem uma dificuldade no 

Financiamento, mas ele... eu vou registrar o voto dele 

contra.  

 

O SR. ADAILTON FÚRIA – Senhor Presidente, eu gostaria 

que fossem feitas as plaquinhas de cada parlamentar e seus 

partidos. E aí, fizesse as alterações do Deputado Lazinho, 



do PSL agora. Depois da saída do Presidente Bolsonaro ele 

está indo pra lá.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - Esse menino não entende nem 

de saúde!  

 

O SR. ADAILTON FÚRIA – Senhor Presidente, poderia 

abrir a fala na tribuna para que os nobres colegas possam 

fazer os seus discursos. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER - Deputado Lazinho, vamos 

votar agora com a garantia de mandar também para cá as 

dívidas do produtor rural, do Idaron e da Sedam. Precisamos 

que o Governo mande para cá, urgentemente, Deputado Laerte.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - É um projeto que a 

gente já há 3, 4 anos pede ele, não é Deputado Lazinho?  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - Eu estou há 5 anos pedindo 

e não vem. Agora para a empresa, vem.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Que é o projeto do 

Refaz Rural.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - Beneficiar os agricultores.  

 



O SR. CHIQUINHO DA EMATER – As multas que tem no 

Idaron. Então está falado, Deputado Lebrão. Deputado 

Lebrão, o senhor como líder do Governo, peça para o Governo 

mandar as dívidas do Idaron e da Sedam, da Polícia 

Ambiental para cá, urgentemente. A Polícia Ambiental que 

multa, da Sedam. Aplica as multas.  

Muito obrigado, Deputado Lebrão.  

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - Senhor Presidente, o senhor 

sabe que não vai descer, não é? Já venceu o prazo.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Está descendo, já. 

Vou dar mais 10 minutos. Se não descer, a gente encerra.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Quem tá descendo?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Deixar somar por 5 

minutos de agora. Duas vezes de 5.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - O senhor já deu 5, agora 

deu mais 5?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - É a tolerância, 

Excelência.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – O Deputado Anderson não está 

atendendo... O Deputado Alex também não está atendendo, 

não.  



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - A chance aqui é o 

Deputado Cirone. E já desligou o celular.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – O Deputado Anderson também 

evaporou e não está... Cadê o Deputado Jean? Estava aí 

também. 

  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – O líder! Cadê o 

líder? O Deputado Cirone disse que não vai vir mais não. 

Vamos esperar mais, mais... 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - Senhor Presidente, eles 

estão usando uma prerrogativa que eles têm. Eram contra o 

projeto, não é?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Não, eu respeito. Eu 

estou dando o tempo aqui que eu tinha falado, que eu já 

dei. E agora tem que esperar.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - E a única dúvida é com 

relação ao financiamento, que foi o último projeto votado, 

que eu não estava, que eles votaram e que eu também não 

estava.  

 

O SR. ADAILTON FÚRIA - Questão de Ordem. E, realmente, 

vai trazer um prejuízo aos demais projetos. Um prejuízo 

para os demais. Já que é contra um único projeto, que vote 



contra, se abstenha, sei lá, qualquer... Mas não causar 

prejuízo aos demais projetos.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Agora, nós ficarmos aqui de 

bobeira, todo mundo?  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - Eu já estou falando que eu 

vou ser, definitivamente, base desse Governo, porque aí 

funciona. No PMDB, no PMDB, no outro Governo que nós 

tínhamos aqui, a base do PMDB sumia tudo! Aí era eu, 

Deputado Laerte, Deputado Adelino, Deputado Jesuíno, 

Deputado Aélcio, nós é que tínhamos que manter a base, 

porque eles sumiam todos! O PMDB desaparecia, Deputado 

Chiquinho. Nunca vi um negócio daqueles!  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Quatro Deputados do PMDB e 

nunca tinha um no Plenário.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - Nunca tinha um Deputado 

aqui. Sempre eles vazavam fora!  Aí, chegou agora um do 

PMDB, ó!  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Chegou, Aleluia!  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - Não, mas esse já está 

cadastrado aí, ó. O Deputado Edson já está!  

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Já está registrado.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Ah, ele já está aqui. Já está 

aqui!  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – O PMDB não serve pra nada 

aqui agora mais.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Ainda bem que o Deputado 

Edson chegou na hora!  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Olha, eu estou vendo ali que o 

Marcelo Cruz está cadastrado no PTB, pode tirar aí, viu? 

Ele não está mais no PTB, não. Ele está sem partido!  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Olha, eu estou vendo que 

vocês... O que eu tenho dito nesta Casa? Que o número 13 é 

referência, Presidente. Está ali. Nós estamos com 12 

Deputados. Se não tiver o número 13, não vai funcionar. Eu 

já disse isso. Então, não é só simbólico. Ele é 

definitivamente o número que resolve o problema. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - É 12 + 1.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Exatamente. É o número que 

resolve o problema, é o 13. 

 



O SR. ADELINO FOLLADOR - É 12 + 1.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Pois é, 13!  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER - Deputado Follador, venha 

para o PT também, junto Com o Lazinho. Está na hora. Saia 

do DEM.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – O Deputado Adelino, eu 

respeito, porque ele tem um posicionamento de Direita, não 

é? Eu já vi petista e DEM, sempre foram bastante distantes, 

embora as costas bem encostadas uma na outra, que é só 

virar de frente e tá feito! Tá junto!  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Eu quero parabenizar a nossa 

Ministra, do Democrata, que assinou aquele projeto agora 

junto com o Presidente da República, sobre a regularização 

fundiária. Vai salvar o Brasil. Vai salvar Rondônia. Vai 

dar muito recurso. Vai... assentamentos... Deputado 

Lazinho, todos os assentamentos vai ser declaratória a 

regularização. Vai ser o caminho. Aqueles que não tiverem 

conflito na Justiça, que não tiverem conflito com vizinhos, 

vão ser regularizados. É a melhor coisa que existe.  

Olha, quero parabenizar. Vai ser o melhor projeto que 

o atual Presidente fez, junto com a Ministra. E eu quero 

parabenizar a Ministra da Agricultura que está fazendo um 

grande trabalho. O Ministro da Infraestrutura também está 

se destacando muito. São muitos ministros, principalmente, 

o da Agricultura, tenho que parabenizar.  



 

O SR. EDSON MARTINS - O que o PT não fez, agora o DEM 

está fazendo - não é, Deputado Lazinho?  

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - O problema não está nos 

assentamentos. Isso aí pode dar certo. O problema do Brasil 

e do Estado de Rondônia está nas áreas de conflitos. 

Rondônia tem aproximadamente 60 áreas de conflito. 60 

áreas. E essas áreas é que não vão conseguir regularizar, 

justamente... Isso representa, das áreas de Estado, 

Deputado Adelino, representa em torno de 40% que não têm 

documento. Esse é o desafio.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Mas 25 mil propriedades no 

Estado de Rondônia já tem o GEO. Tudo é possível, já é 

muita coisa. É um passo muito importante. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Infelizmente, só 

quero comunicar, senhores deputados, só comunicar aí aos 

nossos pequenos, micro e médios empresários que vão ficar 

sem o Refaz.  

 

O SR. AÉLCIO DA TV – E, principalmente, aqueles que 

devem IPVA, não é?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Porque este ano é a 

última sessão que nós estamos fazendo. Então, esses 

empresários, comerciantes, infelizmente, a gente lamenta 

pela Assembleia Legislativa, não vão poder ter a 

oportunidade de estar legalizado diante do Fisco do Estado, 



poder parcelar suas dívidas, seus débitos, para poder ficar 

legalizado para ter acesso a financiamento, capital de 

giro, a crédito, infelizmente. E a gente lamenta muito tudo 

isso.  

O SR. ADAILTON FÚRIA - Já está encerrando a Sessão, 

Presidente?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Tem mais 2 minutos e 

40 segundos para encerrar.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Presidente, eu queria 

parabenizar todos os deputados que, mesmo sendo convocados 

agora na parte da tarde, Senhor Presidente, estão aqui 

presentes e fizeram sua obrigação. Votar a favor, votar 

contra. Cada um tem a sua livre... mas Deputado Ezequiel, 

Deputado Chiquinho, Deputado Aélcio da TV, Deputado 

Luizinho, Deputado Edson, está todo mundo aqui, o Deputado 

Cirone, os deputados que vieram aqui, o Deputado Lebrão, 

que vieram, que fizeram o seu papel e atenderam o pedido e 

vieram aqui. Lamentável. Tem vários projetos importantes 

aqui que não poderiam ficar para o ano que vem. 

  

O SR. AÉLCIO DA TV - É lamentável, porque, 

principalmente, o pequeno e o microempresário que têm a 

oportunidade de entrar num projeto de refinanciamento 

desses, um projeto que tem prazo, tem que aderir até dia 

30, convoca uma Extraordinária dessa, e numa sessão dessas, 

tem 15 presentes na primeira Sessão. Aí, quando, a segunda 

Sessão, que é a Extraordinária para votar o projeto em 

segunda votação, de repente os deputados saem e, quem deve 

IPVA, que estava com dificuldades, não teve como pagar, 



tinha a oportunidade de refinanciar, os pequenos 

empresários com dívida para se regularizarem e voltar a ter 

créditos, a voltar a funcionar, voltar a abrir... 

infelizmente, é lamentável, essa decisão dos deputados de 

não estarem presentes nesta Extraordinária. É lamentável. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Os deputados que 

estão nos gabinetes reunidos, pediram que desse mais 5 

minutos, eu só vou conceder isso se quem está aqui no 

Plenário aceitar. Porque é um desrespeito com quem está 

aqui. É uma questão de estratégia, sair do Plenário para 

baixar o quórum, é questão de estratégia. Agora, saia e não 

fique querendo voltar. Ou sai de uma vez, ou não sai. Isso 

é um desrespeito com os colegas aqui. Não deveria ter 

vindo, é verdade.  

 

O SR. ADELINO FOLLLADOR – Encerra a Sessão, que eles 

não estão atendendo o telefone. Então é uma falta de 

respeito, nem para dar... 

 

O SR. ADAILTON FÚRIA - Senhor Presidente, por 

gentileza, encerre a Sessão. E já pode fazer verificação de 

quórum, eu não estou presente na Sessão.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Espera mais um 

minutinho só, aqui. Um minutinho, Deputado Fúria.  

 



O SR. ADAILTON FÚRIA – Eu estou me declarando, Senhor 

Presidente, ausente da Sessão. Gostaria que fizesse a 

verificação de quórum. Eu estou ausente da Sessão.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Que pena, um projeto tão 

importante, mas é assim mesmo.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Foi falado aqui, a 

gente quando é vencido, a gente quando é vencido num 

pensamento, numa decisão, que a gente se propõe a 

participar, a gente tem que aceitar quando é vencido. Se a 

maioria optou por votar as matérias, está aqui o Deputado 

Lazinho...  

 

O SR. AÉLCIO DA TV – Eu quero parabenizar o Deputado 

Marcelo Cruz. O Deputado Marcelo Cruz estava lá e falou: 

“Eu não vou votar isso.” Levantou e foi embora.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – É verdade. 

 

O SR. AÉLCIO DA TV – Parabéns. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – E o Deputado Lazinho. O 

Deputado Lazinho que se posicionou contra o projeto e 

ficou. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – O Deputado Lazinho: 

”Eu vou votar contra.” Pronto.   

 

O SR. LEBRÃO – Só uma Questão de Ordem, Senhor 

Presidente. Isso é uma falta de respeito para com os 

companheiros. Porque uma vez que foi feita uma reunião na 

sala de reunião e as pessoas concordaram, então, viessem 

aqui votassem contra. Mas, não fazer a gente fazer uma 

Extraordinária, participar dela e chegar na hora da segunda 

votação, deixar uma situação dessa constrangedora aqui. É a 

minha nota de repúdio. 

   

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Eu quero pedir 

desculpas aqui a todos que estão aqui, os que estão em casa 

esperando a Sessão. Eu sei o quanto os comerciantes, os 

empresários, os pequenos empresários, pessoas físicas, o 

cidadão comum que deve o seu IPVA e não tem condições de 

pagar e precisa do desconto dos juros e da multa, o quanto 

eles aguardavam esta Sessão. Que nós ontem terminamos o ano 

legislativo e tínhamos um compromisso em não fazer Sessão 

Extraordinária, e diante desses temas que a gente foi 

cobrado pela sociedade, os deputados entenderam que era 

necessário. E fizemos uma reunião com quinze deputados, 

dezesseis deputados participando, dezessete, todos 

concordaram fazer Extraordinária, algumas matérias mais 

polêmicas, mas, enfim foram vencidos, e quando a gente é 

vencido, tem que aceitar e participar. Participaram da 

primeira votação e agora não vieram registrar a segunda 

votação. Lamento, peço desculpas à população que nos 

assistem em casa. Eu sei que isso é uma estratégia de 

Parlamento, eu tenho o maior respeito, porque já fiz muito 

isso, mas, quando a gente faz isso, a gente avisa os 



companheiros: “Olha, nós não vamos dar quórum”. Para não 

fazer os deputados ficarem trinta minutos aqui, ou senão, 

pede no meio tempo a verificação de quórum.  

Então, eu queria, infelizmente, me desculpar. Não vejo 

mais, porque os deputados não virão mais. Então, eu quero 

agradecer aqui o Deputado Adailton Fúria, Deputado Adelino 

Follador, Deputado Aélcio da TV, Deputado Chiquinho da 

Emater, Deputado Edson Martins, Deputado Eyder Brasil, 

Deputado Ezequiel Neiva, Deputado Ismael Crispin, Deputado 

Laerte Gomes, Deputado Lazinho da Fetagro, Deputado Lebrão 

e Deputado Luizinho Goebel por estarem aqui até agora.  

Então, não tendo mais nada havendo a tratar, invocando 

a proteção de Deus e antes de encerrar a presente Sessão, 

declaro encerrada a 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 10ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia, convocando para a data de 18 de fevereiro de 

2020, a abertura da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 10ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  

Está encerrada esta Sessão. 

  

(Encerra-se esta Sessão às 18 horas e 31 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 

 

 



 


